



vertraulich

Fraktion Bündnis 90/Die Grünen
im Stadtrat der Landeshauptstadt Dresden
Mitglied des Stadtrates
Ulrike Caspary

Landeshauptstadt Dresden
Der Oberbürgermeister

GZ: (OB) 20.5

Datum: 11. NOV. 2021

Vergleiche Preisentwicklung im Verkehr AF1813/21

Sehr geehrte Frau Caspary,

zunächst erlaube ich mir auf Ihre Frage den Hinweis, dass meiner Ansicht nach kein Anspruch auf Beantwortung der Anfrage nach § 28 Abs. 6 SächsGemO besteht, da es sich nicht um eine „einzelne Angelegenheit“ im Sinne dieser Vorschrift handelt. Nach der einschlägigen Rechtsprechung (SächsOVG, Urt. v. 7. Juli 2015, 4 A 12/14) erfordert eine einzelne Angelegenheit einen konkreten Lebenssachverhalt. Dieser ist dann gegeben, wenn er nach Ort, Zeit und dem Kreis der eventuell betroffenen Personen bestimmbar ist; dabei muss zwischen diesen Elementen eine inhaltliche Verbindung vorhanden sein. Die erfragten Preisentwicklungen erfüllen diese Kriterien ersichtlich nicht. Zudem richtet sich Frage 2 ersichtlich nicht auf eine Angelegenheit der Landeshauptstadt Dresden. Auch nach dem allgemeinen Sprachgebrauch ist der Bezug der Anfrage zu einem ganz bestimmten Ereignis, Vorfall oder Geschehen erforderlich (vgl. VG Chemnitz, Urteil vom 6. November 2013 - 1 K549). Daran fehlt es hier.

Soweit ich ein eigenes Interesse an der Beantwortung der von Ihnen aufgeworfenen Anfrage habe, beantworte ich diese - ohne Anerkennung einer Rechtspflicht und ohne Bindungswillen für künftige vergleichbare Konstellationen - dennoch wie folgt:

1. „Wie entwickelten sich die Preise für Einzeltickets im ÖPNV in Dresden in den Jahren 2010 bis 2020?“

Die Preise für Einzeltickets im ÖPNV in Dresden entwickelten sich in den Jahren 2010 bis 2020 wie folgt:

Tarifstand	Preis Einzelfahrt Dresden	Index 2010 = 100
2010	2,00 €	100,0
2011	2,00 €	100,0
2012	2,00 €	100,0
2013	2,20 €	110,0
2014	2,20 €	110,0
2015	2,30 €	115,0
2016	2,30 €	115,0
2017	2,30 €	115,0
2018	2,40 €	120,0
2019	2,40 €	120,0
2020	2,50 €	125,0

2. „Wie entwickelten sich in diesem Zeitraum die Durchschnittspreise im ÖPNV in Deutschland, die Verbraucherpreise insgesamt, der Kraftstoffpreis und der Preis für den Kfz-Betrieb in Deutschland?“

Entwicklung der Durchschnittspreise im ÖPNV in Deutschland

Durchschnittlicher Preis Einzelfahrt in deutschen Halbmillionenstädten (ungewichteter Mittelwert aus Frankfurt, Stuttgart, Verkehrsverbund Rhein Ruhr, Bremen, Leipzig, Dresden, Hannover, Nürnberg, Verkehrsverbund Rhein Neckar), Quelle: Tarifdaten aus regelmäßiger Internetrecherche der DVB AG seit 2014

Jahr	mittlerer Preis Einzelfahrt
2014	2,48 €
2015	2,55 €
2016	2,64 €
2017	2,69 €
2018	2,73 €
2019	2,79 €
2020*	2,79 €

*) inkl. Tarifreform in Stuttgart mit Preissenkung

Entwicklung der Verbraucherpreise insgesamt

Verbraucherpreise in Sachsen im Jahresmittel, Index 2010 = 100, Quelle: Dresdner Zahlen aktuell, diverse Jahrgänge

Jahr	Index 2010 = 100
2010	100,0
2011	102,0
2012	104,0
2013	105,7
2014	106,8
2015	107,1
2016	108,0
2017	109,9
2018	111,5
2019	113,1
2020	113,9

Entwicklung der Kraftstoffpreise

Superbenzin, deutschlandweit [Euro pro Liter] im Jahresmittel, Quelle: <http://benzinpreis.de/statistik.phtml?o=7&display=superbenzin2020>

Jahr	Preis pro Liter im Jahresmittel	Index 2010 = 100
2010	1,40 €	100,0
2011	1,53 €	109,6
2012	1,63 €	116,4
2013	1,57 €	112,1
2014	1,54 €	110,4
2015	1,40 €	100,4
2016	1,31 €	94,0
2017	1,38 €	99,0
2018	1,45 €	103,8
2019	1,43 €	102,2
2020	1,29 €	92,6

Entwicklung der Preise für den KfZ-Betrieb in Deutschland

Hierzu kann keine Aussage getroffen werden.

Mit freundlichen Grüßen


Dirk Hilbert

Detlef Sittel
Erster Bürgermeister